

近日,滨州市人口和计划生育委员会出台了《滨州市方便群众办理〈计划生育服务手册〉操作细则(试行)》的通知。根据该细则,滨州市本地人口办理《计划生育服务手册》(以前俗称“准生证”,以下简称《手册》)实行“首问负责制”,将简化工作流程、节省办理时间;流动人口办理手册实行“首接责任制”,不必再回户籍地。

流动人口可就地办理 计划生育服务手册了

本报记者 王晓霜 本报通讯员 郑云超



流动人口办理《手册》

不用再回户籍地,实行首接负责制

夏先生的户籍地在临沂,妻子赵女士的户籍地在威海,目前两人都在滨州上班,最近打算要孩子的他们由于工作原因一直没空回户籍地办理《手册》。年前,国家出台了《关于方便群众办证的通知》,按照通知的规定,夏先生夫妇可以到现居住地办理了。夫妻俩高高兴兴地来到居住地的街道办以及计生部门咨询办证相关事宜,却被告知,虽然有国家的通知,但由于没有实施细则,还是没办法,如果着急仍需要回户籍地办理。

“生孩子得先办准生证,以前听说得回户籍地开证明,所以

我们结婚几年一直没要孩子,就是因为家远。”夏先生告诉记者,他妻子赵女士的户籍在威海,回家一趟来回要折腾两三天时间,还不加上开证明时间。“她的单位又不好请假,本来看到国家出台了这个政策之后可以省心了,没想到还是办不了。”

记者从滨州市计生委了解到,目前滨州市登记在册的约有4.7万名流动人口,其中育龄流动人口达2.7万人。为了落实《国家人口计生委关于方便群众办证的通知》的相关规定,滨州市人口计生委出台了《方便群众办理〈计划生育服务手册〉操作细

则》,规定流动育龄夫妻可在任何一方户籍所在地或现居住地的乡镇(街道)办理《手册》(暨准生证)。实行首接责任制,就是群众首次到哪个单位申办,就由该单位负责到底。户籍所在地落实源头管理责任,为流出人口及时出具婚育情况证明材料。对于流动育龄夫妻因长期或多次、多地流动无法证明婚育状况、信息核实确实存在困难等特殊情况下,受理地可依据当事人的承诺,为其办理生育服务证登记。根据《细则》规定,像夏先生夫妇这种情况,现在可以在滨州办理了,不用再回户籍地。

相关链接

新婚夫妇要及时落好计生关系

“只要是符合第一个子女生育政策的,不管是省内外还是省外的流动人口都可以就地办理。”滨州市人口计生委工作人员表示,要对省内外流入的育龄妇女发放《手册》,省外流入的发放全国统一的《流动人口第一个子女生育服务登记证明》。“但这样还存在两种情况,就是看流动人口的管理地是否已纳入育龄妇女信息系统。”该工作人员告诉记者,对于已经纳入系统的育龄夫妻,首接乡镇(街道)要将申办人的信息存档,即时办理;但对于未纳入系统的育龄妇女,首接单位要在7个工作日内审核证明材料并及时通知其管理地。管理地也要在接受通报起7个工作日内核查材料,对该育龄妇女建档管理并反馈首接地,由首接地查询系统后打印《手册》或证明。

工作人员表示,现在很多夫妻结婚就是只领结婚证,也不管自己的计生关系落在何处,等到想要孩子了,去办理准生证的时候才想起落下计生关系,过程步骤自然会麻烦得多。“这种情况在城区比较明显,因为农村的村委会里有专门负责计生的人员,他们会及时给新婚的夫妻上报新婚,落下计生关系,但城区的不会,只能靠自己及时去落下计生关系。工作人员介绍,目前只要是在滨城区登记结婚的,民政部门会在发结婚证时同时办理好计生关系,别的地方还需自己主动落下计生关系。

本市人口办理《手册》

将简化流程,有疑问可拨打12356热线咨询

滨州市本地人办理《手册》变得更为简单,《细则》简化了工作流程,符合办理条件且材料齐全的,在乡镇(街道)可即时办理。

本市育龄妇女办理《手册》实行首问负责制。育龄夫妻到首问乡镇(街道)申办《手册》,首问乡镇是负责其统计的乡镇(街道)的,要及时给予当事人办理

《手册》。若首问乡镇(街道)不是负责其统计的乡镇(街道),首问乡镇(街道)负责联系统计的乡镇(街道),并将联系确认的负责统计的乡镇(街道)的办理《手册》地点、联系人、联系电话、办理时间、所持的证明材料等事项一次性告知申请人,直至办结。

工作人员介绍说,现在滨州市所有育龄群众办理准生证,只

需提交双方身份证、户口簿或户籍证明、结婚证原件及复印件、双方户籍所在地(或单位)开具的婚育情况证明以及夫妻近期合影照片三张,并如实声明夫妻双方的婚育情况即可办理。“如果还有任何疑问,可以随时拨打12356阳光计生服务热线或咨询当地人口计生部门,以便更好地办理。”

传言燃气大幅涨价 城区掀起抢购潮

燃气公司:未接到涨价通知,天然气价格调整需要听证

文/片 本报记者 杨青 由淑敏

一天卖十几天的燃气

26日上午9点多,位于黄河四路渤海十一路的滨州中油燃气公司客服中心,路旁停满了各类车辆,客服中心门前排起了百人以上抢购队伍。排队的市民不时着急地向大厅内翘首张望,人群中传出最多的便是“真的要涨价吗?”

上午10点左右,据上午营业结束也只有一个小时,华聚燃气客服中心门口仍然排着长队,门口的队伍已经排到了东侧的饭店门口。看着还在门外守候的人,一名缴费成功的市民说:“好家伙这么多人,我家确实是没气了,一看这情形,正好我也多充点,不过最多也就充100方,我就充了100方。”

客服中心正常的开门时间是早上8点,但是很多市民在7点半左右便开始排队。华聚燃气仅25日下午就办理了200多人的业务,由于这两天工作量陡增,对于每天的销售量还没有一个准确的统计。但是中油燃气的工作人员保守估计,一天至少卖出了十几天的气。

天然气加气站很“淡定”

相比燃气客服中心排长队充气的情形,天然气加气站未受影响。多位加气站负责人称最近两天

经营状况与往日并无异样,司机多表示不清楚涨价传闻或不在意。

26日上午,位于黄河八路渤海十一路的新赢第一加气站,私家车稍加等待便能加气,出租车几乎是随到随加,站内一片平静。气价仍旧是出租车3.38元/立方米,私家车为3.78元/立方米。该加气站的负责人郭经理说:“网上传的消息我也看到了,但是我们只有接到物价局的通知才会涨价,目前我们没有接到任何通知。”

出租车司机胡女士说:“涨价我们也不会像排队买燃气那样,多加也只能加一罐气,多了也存不下。”舜天红利加气站的王可洪经理说,站内的情况与其他几家加气站差异不大,他认为汽车无法存气也使得加气站不会受涨价传闻影响。

燃气公司严格限购

从25日上午10点左右,来中油燃气客服中心缴费的人突然增多,当时工作人员都很诧异,“以前缴费几乎是随来随缴,无需排队,现在队伍都排出了几十米。”平日中油燃气单次最高限售50方,这两天为了限制疯抢,避免市民反复缴费,客服中心又规定剩气量大于20方的不予缴费。

为解答市民疑虑,华聚燃气客



服中心门口张贴了三张网络新闻打印稿,内容是新华网等的辟谣信息,这是客服中心主任王晓东临时采取的举措,但是排队的市民仍然坚持排队。上午11点,华聚燃气结束上午营业,门口仍然滞留了数十名未缴费的市民,王晓东只好再来劝导,希望市民不要过分紧张。

未接涨价通知

对于老百姓最关心的“到底会不会涨价”问题,华聚燃气客服中心王晓东主任说:“我们没有从官

方得到任何消息,消息都是从网上来,今天网上又有了辟谣。是否涨价,我们得听物价局的。”王晓东还表示,民用、学校、医院的燃气是首要保护的对象,关系民生的事不会随意,相信会有相关的通知出台。

中油燃气的工作人员也表示,燃气是否涨价,需要市政府和物价部门来决定,涨价也需要进行相关的听证会。目前为止,他们也没有收到相关的通知。燃气公司也希望通过媒体宣传,让广大市民能够了解天然气涨价要经过严格的程序,呼吁广大市民理性消费。

最近有传言称,“从4月起天然气价格将会上涨,各地零售终端价格将达到3元—3.5元/立方米,进而逼向4元大关”,消息一出,立刻在滨州掀起抢购潮。事实真的如此吗?本报记者调查发现,各燃气公司并没有接到涨价通知,且燃气涨价需要多部门核定和听证。

物价局 >>

天然气4月份涨价 几乎是不可能的

26日下午,针对近两日沸沸扬扬的4月份全国天然气价格将大幅上涨的消息,记者向滨州市物价局了解了相关情况。物价局相关负责人表示,滨州市4月份天然气价格不可能上涨,希望市民莫要恐慌盲目抢购天然气。

殷科长告诉记者,天然气定价机制改革正在商讨中,目前在广东、广西的试点结束,但对全国天然气价格的调整还未提出主导意见、主方向,具体的调整模式也未出台。另外,天然气价格的调整,需要召开价格听证会,经过听证程序后才能执行,而整个听证程序走下来大概需要1-2个月时间。

“目前,我们没有接到任何天然气价格上涨的通知,更没有进行关于天然气价格上涨听证会的准备工作,所以说天然气价格4月份上涨是不可能的,希望市民能够理性购买天然气,莫要盲目抢购。”殷科长说。

(记者 杨青)